

Просвещение в Петербурге первой половины XIX века

*Презентация к уроку по истории и
культуре*

Санкт – Петербурга

учителя ГДОУ школы № 123

*Выборгского района г. Санкт –
Петербурга*

Мосенковой Елены Сергеевны

- 1802 г. - министерство народного просвещения
- 1804 г. – указ, согласно которому школа становилась всеобщей (т.е. для всех, за исключением детей крепостных)
- Система обучения:
 - 1 год – приходское училище
 - 2 года – уездное училище
 - 4 года – гимназия
 - Далее - УНИВЕРСИТЕТ

1811 г - открыт Царскосельский лицей



- 1817 г. – открыт благородный пансион для дворян (при Педагогическом институте) – обучение было таким же как и в Лицее



Среди выпускников М.И.
Глинка

- 1804 г. – Учительская семинария превратилась в Педагогический институт.

ПЕТЕРБУРГСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

- 1819 г. - Педагогический институт преобразован в Петербургский Университет (Университетская набережная 7/9) – крупнейший центр науки и культуры в России
- ✓ Философско – юридический факультет
- ✓ Физико – математический университет
- ✓ Историко – филологический факультет
- ✓ Восточный факультет (с 1854 года)

ПЕТЕРБУРГСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

- За первые 50 лет существования Университета его закончили 2, 3 тыс. Человек
- Кафедры богословия и иностранных языков посещали все студенты



ПЕТЕРБУРГСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

- П.Л. Чебышев, А.А.Марков (математики)
- Э.Х. Ленц, А.С. Попов (физики)
- Д.И.Менделеев, А.М. Бутлеров (химики)
- И.М.Сеченов (физиолог)

1818 г. – основано Вольное общество (около 100 дворян).

- На собранные средства (18 тыс. рублей) общество открывало училища взаимного обучения:
 - ✓ в Коломне (250 детей)
 - ✓ В Воспитательном доме (100 детей)
 - ✓ При Гатчинском воспитательном доме (360 детей)
 - ✓ Для сиротских детей лейб – гвардии Семеновского, Московского и Егерского полков (70 детей)
- Уроки в них давали наиболее способные ученики
- Общество открыло солдатскую школу – для

- Однако после восстания в Семеновском полку (1820 г.) - Вольные общества и его училища были закрыты.
- Многие члены общества стали участниками восстания декабристов в 1825 году (С.П. Трубецкой, П.М.Муравьев, В.К. Кюхельбекер)



Блохинад.31. Еленинское училище

1828 год – Новый школьный устав

- Разделил учащихся по сословиям
- ✓ Приходские училища (10) – предназначались для людей «самых нижних состояний» (крестьяне и бедные горожане)
- ✓ Уездные (3) – для «купцов, ремесленников и других городских обывателей»
- ✓ Гимназии с семилетним сроком обучения – для «дворян и чиновников». (С 1827 – 1852 гг. в 5 городских гимназиях обучалось 919 человек. При гимназиях устраивались пансионы, в которых воспитанники жили под присмотром.

ЧАСНЫЕ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ

- 1852 г. – 149 частных учебных заведений, где обучалось 4720 человек. Изучали:
 - ✓ Иностранные языки
 - ✓ Фехтование
 - ✓ Пение
 - ✓ Танцы
 - ✓ Музыка
 - ✓ Рисование
- ✓ 1811 г. Вышел указ об обязательном ведении учебных занятий в частных пансионах на русском языке (т.к. многие дворяне в н. XIX века говорили лучше по – французски, а не по - русски)

ДОМАШНИЕ УЧИТЕЛЯ

1. Домашние наставники(окончили университет)
2. Домашние учителя (сдавали специальные экзамены) .В 1853 г. – было 171 чел.
 - Обучали детей в богатых семьях
 - ✓ Арифметике
 - ✓ Чтению
 - ✓ Письму на русском и иностранном языках

УЧИЛИЩЕ ПРАВОВЕДЕНИЯ

- Основано в 1853 г. (по типу Лицея) – наб. реки Фонтанки, 6
- Готовило чиновников по судейской части
- Здесь учились: И.С. Аксаков, Д.Н. Набоков, П.И. Чайковский

КАДЕТСКИЕ КОРПУСА

- Крупнейшие военно-учебные заведения
- 1829 г. – открыт Павловский кадетский корпус (на 500 человек)
- Размещался на Большой Спасской улице (улица Красного Курсанта)
- Ныне Военная инженерно-космическая академия имени А. Ф. Можайского



1810 г. – Открыт Институт инженеров путей сообщения



Первое здание Института Корпуса инженеров путей сообщения.



1811 г. – Лесной институт



ГЛАВНЫЙ ФАСАДЪ С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО ЛЕСНОГО ИНСТИТУТА.



1819 г. – Главное инженерное училище



Михайловский - Инженерный замок. Где с 1823 располагалось Главное инженерное училище, сейчас, рядом с ним, на исторической родине, расположен Военный инженерно-технический университет

1820 г. – артиллерийское училище



1831 г. – технологический институт



Технологический
ИНСТИТУТ

Адрес:
Московский пр.,
26/49

- Годы
постройки:
1828-1831
- Архитекторы:
Постников А.
И., Анерт Э.
Х

- 1828 г. – Главный педагогический институт
- 1830 г. – Архитектурное училище
- 1832 г. – училище гражданских инженеров
- Продолжала работать медико – хирургическая академия, открытая еще в 1798 г. (С.П. Боткин, И.М. Сеченов, Н.И.Пирогов)



Академия Императорская Медико-хирургическая (Военно-Медицинская).

ЖЕНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

- Для дворянских девочек в первой половине XIX века было три вида образования:
 - ✓ Смольный институт
 - ✓ Частные пансионы (воспитательницы обычно были француженки и немки)
 - ✓ Домашнее образование (сначала няня, а потом она передавала девочек на попечение гувернантки: англичанки, француженки, немки)

ЖЕНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

- Дворянских девочек обучали:
 - ✓ Истории
 - ✓ Географии
 - ✓ Словесности
 - ✓ Танцам
 - ✓ Пению
 - ✓ Игре на музыкальных инструментах
 - ✓ Светским манерам

ЖЕНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

- Кроме Смольного в Петербурге были
- ✓ Училище Ордена Святой Екатерины (1796 г.)
- ✓ Павловский институт (1818 г.). На второе отделение этого института принимались дочери мелких чиновников
- ✓ Мещане, дочери купцов и духовенства могли учиться в Мариинском и Повивальном институтах

ЖЕНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

- Для обучения грамоте солдатских дочерей в 1820 – х гг. были открыты два училища
- 1830. г – 11 низших школ женского патриотического общества